

笙歌颂盛世 悅舞迎新春

——藏历土狗年“欢乐香巴拉”迎春民俗文化活动侧记

◎ 黄晓丽 和泰君

大年初二，香格里拉市独克宗古城月光广场上歌舞飞扬，全州各族群众盛装而来，在一片祝福和欢笑声中，2018迎康巴艺术节“不忘初心砥砺前行”藏历土狗年“欢乐香巴拉”迎春民俗文化系列活动隆重开幕。

16个民族共生共融，民族团结始终是迪庆发展的生命线。开幕式上，《香格里拉锅庄》《奔子栏锅庄》《尼西情舞》及傈僳族《阿尺目刮》，彝族舞蹈等富含地方风情的舞蹈向观众展示了丰富多彩的民俗文化魅力，赢得掌声阵阵。

今天藏历新年里，藏族同胞身穿纯净的藏装，欢聚一起迎接新年，新年好啊新年吉祥，雪域藏地的藏族与各民族要永远团结在一起……”在山歌王子拉茸西洛的藏语歌曲《新年好》中，大家都向身边的人道上一声藏语版的新年好：“罗萨扎西德勒！”。

打赢脱贫攻坚战，解决好迪庆贫困人口脱贫问题，是我州全面建设小康社会的基础，也是2018年的工作重点。小品《阿财脱贫》以幽默诙谐的表演风格将现场气氛推向高潮，引起观众

共鸣。小品映射了结对帮扶过程中存在的个别等靠要现象，贫困户阿财年纪轻轻却思想懒惰，精神贫困，最后在帮扶人员斯那的引导下，脱掉懒皮，改头换面。看完小品，中心镇居民次仁拉姆说：“想要脱贫，贫困户自己要更新思想，用自己的劳动和智慧创造财富，国家的帮扶是一个方面，关键还要靠自己。这个小品很好，幽默中带着感动，深思过后才明白其中的道理。”

精彩的文艺节目和浓厚的新年气氛引来众多游客驻足观看。“能在这里看到极具地域特

色的表演、感受原生态的民族文化，我感到很荣幸，香格里拉得天独厚的自然风光，多彩的民族元素、淳朴的民风都给我留下了很深的印象，这个春节过得很开心。”来自济南的游客陈波说。

“这个春节对于我们香格里拉乃至全州来说都是意义非凡的一年，藏历新年与农历春节恰好重合，更是喜上加喜，迪庆的明天一定更美好！”退休老党员达瓦激动地说。

2017年，党的十九大顺利召开，党的声音

传遍全州每个角落，习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心；我州成功举办了迪庆藏族自治州成立60周年庆祝活动，向全国、全世界展现了迪庆州的民族、文化、地域风采。2018年，我州将迎来第十届康巴艺术节，这将是一个与各藏区相互交流、融合发展、共同把康巴文化推向世界的重要机遇。回望过去的一年，我州发展取得了不俗的成绩，各项工作有序推进，展望新的一年，我们还面临着更大的机遇和挑战。



《轮椅上传承的阿尺目刮》感动中国少数民族春晚



本报讯（记者 高剑平）《中华民族一家亲·同心共筑中国梦》——2018中国少数民族迎春大联欢晚会于大年初三在中央电视台、北京电视台、上海电视台等全国32家电视台播出。云南

省民族中等专业学校的傈僳族学生和维西傈僳族民间艺人给全国观众带来了一场精彩的特色民俗表演。其中，由阿

妮、余勇兴、庄惠琴编导的傈僳族原生态歌舞《轮椅上传承的阿尺目刮》最为感动观众，现场掌声经久不息。

《轮椅上传承的阿尺目刮》运用傈僳族舞蹈元素，以歌带舞，以舞传情，讲述了一个传承者无怨无悔的传承责任与传承精神。这部舞蹈作品中，阿尺目刮

的艺术传承人余勇兴在一次下乡演出指导过程中遭遇车祸，下肢瘫痪，但依旧坚持坐在轮椅上，继续傈僳族文化传承之路。

据余勇兴介绍，阿尺目刮意为“山羊的歌舞”，如果对唱两方旗鼓相当，往往能唱上几天几夜。在表演中，他们大量采用了原始舞蹈中的龙摆尾作为整个舞蹈的串联，一步踏步，两步踩脚，三步戏水，展现了很多傈僳族生活场景，表现了民族的生生不息。

据悉，此次晚会由国家民委文化宣传司指导、中国少数民族对外交流协会、中国少数民族文化艺术促进会和全国大城市电视台联盟主办，邀请了云南、西藏、四川、内蒙等21个文艺团队演出。整台晚会大气恢弘，极富特色，充分表达了“中华民族一家亲·同心共筑中国梦”的主题。

情舞调里传唱的幸福生活

“共产党来了日子苦变甜，今天的生活多美好……”每天傍晚，在德钦县奔子栏镇夺通村子仁村民小组篮球场上，村民们身着盛装载歌载舞，端庄大方的尼西情舞舞步和着古老的情舞调，歌词里传唱的是新时代的幸福生活和党的恩情。

今年59岁的七登老人是村里的情舞艺人，春节期间，老人每天都盛装参加情舞调。“如今日子越来越好过了，这都是共产党恩情。情舞有着久远的历史，不变的是古朴的调子，铿锵的舞步，变化的是老百姓歌词里传唱的新生活。”老人说。

“我们年轻的一代对情舞也有着特殊的情感，我们是在爷爷奶奶的怀里、背上听着情舞调长大的，希望这一古老的民间民族传统歌舞能在几代人的共同努力下，世代传承下去，并把新时代的幸福生活一直传唱下去。”19岁的鲁青江初说出了年轻一代情舞传承人的心声。

初春时节的金沙江两岸春风和煦，金沙江水奔腾流过干热河谷，柳枝刚刚发芽，报春花相继绽放，新时代的幸福生活正在藏民的情舞调子里口口相传。

（记者 此里取次）



新春来临，气候回暖、万物复苏，处处都能感受到春的气息。人勤春来早，此时，位于金沙江畔的德钦县霞若乡各族群众抢抓时令，忙着给青稞地施肥，繁忙身影和诗情画意的田野、青山构成一幅生动的生活画卷。

（央金拉姆 摄影报道）



春光里的叶枝油菜基地
（杨洪程摄）